

聚焦 | 在推动高质量发展上蹚出运城新路

开展农业冬季大会战活动,拓展政府可为服务边界

临猗 为春天蓄能

本报记者 范娜



图① 在位于庙上乡程村的田元蔬菜种植家庭农场,3名工人用多功能塑管机弯折钢筋,建设钢架棉被大棚。

图② 在七级镇樊桥屯村蔬菜大棚内,菜农在给乳瓜蔓剥芽。

图③ 在北平乡道场村,志愿者在清理果树底下的反光膜。

图④ 临猗县北平乡岭后村一个老果园里,两名果农在扩建“三新”果园。

本报记者 范娜 摄

为什么要大会战

春生夏长、秋收冬藏是自然规律,立冬节气过后,万物慢慢进入休养收藏状态。

农业大县临猗在尊重自然规律的基础上,不断拓展政府可为服务的边界,变“冬闲”为“冬忙”,开展农业冬季大会战活动,为下一个春天,也为临猗迈向农业强县“春天”积蓄能量。

日前,记者前往临猗县,深入“三新”果园、麦田、蔬菜大棚,并采访相关职能部门,详细了解农业冬季大会战的实施背景、步骤和进展,感受当地农业农村部门干部及广大群众在冬天里的冲天干劲。

车辆行驶在三赵公路上,道路两侧的果园里,不时传来锯树时发出的“呜呜”声。

北平乡岭后村张亚洲的“三新”果园里同样如此,两名工人手持油锯和伐木刀,伴着“呜呜”声埋头锯树。随着他们的操作,一棵棵粗壮的苹果树被锯掉了枝丫、主干,最后被连根拔起。在一行老果树旁边,所有果树已被刨完,树坑也被填平,变成了一块平整的土地。

张亚洲介绍道,这些老果园建园已有二十多年了,共有50亩。他前几年承包了这个老果园,今年前半年他已经把其中的30亩改建成了“三新”果园。

“因为‘三新’果园的效益好,临猗很多果农都受益了。等今年20亩老果树上的苹果采摘完后,我就着手将它们全部建成‘三新’果园。今年冬扩建到位,50亩‘三新’果园就能连成一片了,明年就能见收益。”张亚洲说。

临猗是果业大县。近年来,县委、县政府坚持绿色发展、质量第一、效益优先的发展理念,提升果品质量,增加果品效益,林果种植面积发展到140万亩,苹果、冬枣等产业成为老百姓的致富产业。特别是该县建设的国家区域性良种苗木繁育基地成功实现工厂化育苗,为临猗县乃至全市、全省果业供给侧结构性改革提供技术支撑。

临猗更是农业大县,农业基础优势突出。近年来,县委、县政府积极调整产业结构,全县农业用地面积158万亩,蔬菜种植面积5.5万亩,产量9.24万吨。规模养殖场636户,规模化养殖率为60%以上。累计建设高标准农田86.34万亩,节水灌溉面积84万亩,年节水1850万立方米。当前正在进行国家现代农业产业园、国家农业现代化示范区、全国农业科技现代化先行县和国家乡村振兴示范县创建。

“我们是农业大县,为了向农业强县转变,我们做了很多努力,总结概括了‘1319’总体思路,即咬定一个总目标,用三至五年时间,实现农业大县向农业强县的转变;围绕果业强、果乡美、果农富三条主线;推进一体融合,即在组织、人才、资金、资源、项目、机制等六个方面整合共建,一体发力,全面推进‘国’字号荣誉创建;开展九大行动,这是推进各项创建工作、建设农业强县、加快农业农村现代化的支撑。”临猗县委副书记王海军介绍道。为突破发展中的短板,临猗县利用冬季这个时间段,统筹政府和市场的关系,集中进行农业冬季大会战,以求得政府和市场的最大公约数。

这次大会战以推动农业农村工作高质量发展为总目标,围绕发展壮大现代果业、示范带动特色产业、改造提升农业基础等方面,动员全县各乡镇、农业农村部门干部及广大群众抓住冬春季有利时机,鼓足干劲,真抓实干,努力作为,确保大会战顺利实施。活动从今年11月上旬开始,至2024年4月底结束。

如何实施大会战

今年以来,垣曲县始终将项目建设作为经济工作的重中之重,立足“一城一河五基地”战略定位,锚定目标任务,紧盯关键节点,全面推行“四坚持四强化”的工作机制,在确保质量和安全的前提下,力争分秒保工期、赶进度,全力以赴攻难点、疏堵点,推动项目建设提速增效,为经济社会高质量发展蓄势赋能,总体考核位居全市前列。11月10日,全市项目建设推进工作调度会在垣曲召开,对垣曲经验做法进行了推广。

坚持机制引领,强化高位推动。抓重点项目包联。在全面落实省委、市委决策部署的基础上,对省、市、县三级重点项目实行“双包联制”,即每个项目由四大班子领导和政府分管副县长包联,每月包联领导至少到项目工地一次,深入现场办公,一线解决问题。今年以来县级包联领导共深入项目现场140余次,发现问题72个,办结67个,办结率90%以上。抓正向考核激励。对照运城市委“一季一考核”重点任务,研究出台《垣曲县项目建设五项任务考核办法》,围绕“新建项目促开工、续建项目促完工、储备项目促落地”思路,出台《垣曲县项目建设综合考核办法》,对全县重点项目工作进行考核,通过奖优罚劣,压实考核责任,确保工作落实。抓审批效能提升。创新“四个一”优化营商环境举措,即优惠政策

在临猗,除了随处可见的扩建中的“三新”果园,出现频率最高的当数果树底下铺着的反光膜。

在北平乡道场村,身穿红马甲的志愿者分散在每一个果园里,弯腰捡拾、拖拽、打包反光膜,忙得不亦乐乎。

“在果树底下铺反光膜,是为了让苹果着色更好。但苹果收获后,这些反光膜如果不及时清理,就会造成白色污染,破坏生态环境,甚至会被刮到电线上,产生更大的危险。”北平乡党委书记黄志恒说。这几天,该乡的机关干部、村干部等都化身志愿者,引导群众积极捡拾反光膜。

北平乡素有“天下苹果第一乡”之称,全乡10万亩耕地,种植各种水果近9万亩,苹果就占了6万亩。特别是“三新”果园的面积,更是占了全县的一半。

“今年苹果产量高,比往年能多一倍,反光膜用量也非常大。”黄志恒说,“我们就乡镇干部带头,村干部督促,一级带一级,把老百姓都动员起来。咱们就是发动机,一定要起到组织引领的作用。”

示范、引导、服务,正是临猗县拓展公共服务边界的有力抓手,也是农业冬季大会战的总依据。

“我们的农业冬季大会战行动分三个阶段:2023年11月—12月底为全面启动实施阶段,2024年1月—2月为深入攻坚推进阶段,2024年2月—4月为总结评比验收阶段。”王海军介绍道。

此次大会战重点在农业农村领域实施九大行动。

——果树修剪大赛。从11月开始,围绕苹果、枣、甜柿等主栽品种,组织各类果农在果园进行修剪技术比拼活动,外聘行业专家、内请乡土人才,通过培训、讲座、实训、外出参观交流等形式,提升果农冬春季修剪技术水平。

——“三新”果园推广行动。加快“三新”示范园扩面增量,提倡20亩起步,最好50亩以上,100亩以上重点扶持。除庙上乡、角杯镇外,坡上苹果主产区每个乡镇建设不少于2个标准示范园,坡下每个乡镇建设不少于1个标准示范园,明年4月底前全部建成。

——反光膜清理整治行动。坚持乡镇领导

带头主抓,班子成员包联包片,村“两委”主干具体实施,集中时间清理,充分利用果园采摘后天气转冷前的时间节点,宣传发动广大干部和群众逐村、逐地开展反光膜清理、捡拾和回收。

——农业科技培训行动。开展乡镇农技人员素质提升,开展高素质农民培训,行业部门围绕苹果、枣等主栽品种,重点加强标准化生产管理培训,切实提升果农标准化生产能力,每类品种平均每月组织1场培训,大会战期间至少举办5场。

——冬季粮食作物管理行动。加强冬春季生产防灾减灾,抓好冬小麦田间指导,定期开展小麦苗情、墒情、病虫害“三情”调查,抓好设施蔬菜建设,合理布局,今冬明春新增设施蔬菜500亩。

——集体经济项目谋划行动。深入推进村级集体经济壮大提升行动,抓住土地三十年承包到期的有利时机,集中碎片化机动地,利用收回的集体土地,统一谋划使用,实现集体土地资源效益最大化。

——高标准农田建设行动。完成2021年、2022年高标准农田建设项目验收,围绕田间道路、渠系工程、提水泵站等进行全面排查整改,确保各项设施建得成、用得住。启动实施2023年新增水浇地建设项目灌溉工程。

——水利工程建设行动。加强农村饮水安全排查与动态监测,实施农村供水保障维修养护工程,年底前完成33个村供水管网改造维护,提升农村供水保障水平。

——和美乡村创建项目攻坚行动。聚焦环境卫生清理、废品收购站整治、果棚果库整治、农村生活污水治理、标语牌匾整治等,全力推进和美乡村专项行动。

如何推进大会战

九大行动涉及农业农村领域的方方面面,而最要紧的,当属冬小麦管护和设施蔬菜管理。

在帽阳镇下朝村,县农业农村局组织专家进入田间地头,针对前期播种进程缓慢,造成麦苗小、分蘖少的问题,进行技术指导。

锚定目标任务 紧盯关键节点

垣曲县以“四坚持四强化”推动项目建设提速增效

赵娅娟 张辉

“一步到位”、服务企业“一呼百应”、推进项目“一路绿灯”、破坏环境“一查到底”,为企业发展和项目建设营造最具竞争力的营商环境,先后出台《垣曲县技术改造专项资金使用管理办法》《垣曲县创建国家级食用菌产业基地实施方案》等针对性的优惠政策,确保企业和项目引得进、留得住、发展好。

坚持深度谋划,强化底盘支撑。成立谋划专班。成立了由县委书记、县长为双组长的项目谋划专班,动态抓好项目谋划和包装,邀请省、市有关专家对全县干部进行不定期授课10次,全方位提高了重大项目谋划的业务能力和水平。深入调查研究。依据国家产业政策、投资方向、国家战略等政策要求,立足县情实际,对3年内计划实施的重点项目,由县级领导“领题作答”,通过深入调查研究,先后对222个项目的可行性进展综合分析研判,经报请县委、县政府会上研究通过后,列为重点储

备项目,并积极开展项目前期工作。综合研判论证。对于重点建设项目,由县委、县政府主要领导主持召开项目研究推进会,发改局、审批局、财政局等职能部门全程参加,项目单位汇报本领域计划实施的项目情况,每个副县长针对分管的本领域项目,提出相关意见。截至目前,已谋划2024年省、市重点项目50个,谋划数量位居运城市第一。

坚持精准调度,强化投资保障。用好“四库”平台。充分运用“四库”项目管理平台和重点项目管理平台信息化、数字化管理手段,将年度建设项目和省、市、县三级重点项目共105个项目全部纳入平台管理,准确录入项目开工、手续办理、投资完成等情况,并根据项目推进情况实行动态管理。狠抓日常调度。不定期召开重点项目调度会议,围绕项目手续办理、形象进度、投资强度、入库入统等多个方面,对重点项目开展“一对一”的日常调

度,研究解决项目推进中的重大问题20余个。提升入统质效。加强部门对接,掌握项目的实际完成情况。对已开工但未形成有效投资的项目,加快项目入统进度,确保应入尽入、应统尽统,为全县固定资产投资提供项目支撑。

坚持提升服务能力。先后开展项目业务培训8场,制定项目业务培训计划和清单,邀请专家为项目单位培训。并加强与上级部门沟通,在国家资金争取等业务方面寻求帮助。成立问题攻坚专班。推行“三个清单”管理机制,强化项目全生命周期管理。针对项目面临的资金、土地、环评、能评、规划、征拆等八个方面问题,印发《关于常态化开展全县重点项目堵点疏解行动的通知》,建立需协调解决问题清单,已解决问题台账,以更有效更高质量的服务,着力抓好省市重点工程项目,保障项目建设顺利推进,形成更多实物量,使聚能锂电池4.38万吨

的能耗问题、科宇石墨匣钵的62亩土地问题等,都得到及时有效的解决。营造项目建设氛围。依托山西信息、“学习强国”学习平台等各级平台和主流媒体,先后刊发有关项目建设典型做法的宣传报道204篇,努力营造了“大抓项目、抓大项目、抓好项目”的浓厚氛围,掀起了一轮又一轮重点项目建设高潮。

面对新形势新挑战新任务,垣曲县正在紧密结合国家战略政策,把黄河流域生态保护和丰富的文物、生态资源相融合,全力推动更多大项目好项目落地见效,为奋力建设生态美、产业兴、百姓富的“美丽山城、幸福垣曲”提供强有力的项目支撑。